

新时代文明实践“文明集市”——

文明烟火气 最抚凡人心

——长子县常态化开展新时代文明实践“文明集市”服务群众

本报记者 王晶晶

“不卖商品送服务，这个‘集市’有意思！”尽管不是第一次逛“文明集市”，但许多群众仍表现出极大兴致，理论宣讲、教育服务、健康义诊、家电维修、爱心义剪……广大群众融入其中，乐在其中。

近日，长子县新时代文明实践中心聚焦群众所思所盼，常态化开展丰富多彩的文明实践活动，为群众呈上一站式文明实践体验，真正把新时代文明实践中心打造成群众爱来、常来的活动场所。

逢会赶集，是一项传统的民间风俗。而今，传统意义上的集市被赋予“文明”内涵。2024年以来，长子县充分依托新时代文明实践中心(所、站)，借鉴传统的“赶集”形式，通过丰富的形式，接地气、有温度的服务内容，为广大居民群众提供了一个可逛、可看、可玩、可学的平台，将城市“文明风”与“烟火气”送到群众身边，浸润百姓心田。

“集”广大群众之所需。长子县联合县委党校、县教育局、县文旅局等单位和社区(村)，通过开展问卷调查、入户走访、微心愿征集等途径，问需范围覆盖低保、失独家庭等特殊群体，实现志愿服务项目与困难群众需求精准对接。高标准打造了鲍店镇西马村、宋村镇东郭村“文明集市”等群众活动阵地，开展便民利民暖心服务10余场次。

“集”志愿服务之所能。长子县统筹文明实践志愿服务力量，以县新时代文明实践中心(所、站)、文明单位志愿服务队以及社会团体等优质志愿服务资源为主体，集结形成了长子县优秀志愿服务项目库，将积分兑换超市、健康义诊、爱心义剪等与群众密切相关的日常活动，以集市的形式常态化开展文明实践志愿服务活动。

“集”文明新风之养成。根据辖区群众喜爱“逛集市”、喜爱热闹的特点，长子县聚焦群众生产生活需求，依托



新时代文明实践中心志愿者向小朋友们普及心肺复苏急救知识。

新时代文明实践中心(所、站)搭建邻里互动交流平台，围绕周末、节假日等群众休闲娱乐的时间节点，坚持将新时代文明实践“文明集市”作为展现志愿者所能、弘扬志愿精神的有效载体。同时，长子县健全志愿服务褒奖激励机制，评选“我最喜爱的服务摊位”“我最喜爱的志愿者”，让志愿者享

受更多道德礼遇。

截至目前，长子县以每月集中设摊和不定期提供流动服务相结合的志愿服务形式，结合“文明实践集中活动日”，累计开展“文明集市”活动30余场次，服务群众5000余人次，实现13个乡镇(服务中心)、6个社区全覆盖，群众获得感和幸福感显著增强。

文明亮点

潞城区东华社区开展“小交警成长营 文明出行我行动”文明实践主题活动

小萌娃沉浸式体验“大安全”

本报讯 记者王晶晶报道：为增强学生交通安全意识，培养文明出行习惯，日前，潞城区潞华街道东华社区新时代文明实践站联合包联单位五里后派出所，走进辖区东华小学，开展了一场别开生面的“小交警成长营——文明出行我行动”文明实践主题活动，通过趣味课堂和情景体验，帮助孩子们掌握交通安全知识，将交通安全知识深植心间。

交通安全知识课堂上，民警们化身“安全讲师”，结合一个个交通事故案例，向孩子们讲解交通规则、交通标志的含义，并通过有奖问答的方式与孩子们互动，孩子们踊跃举手，积极回答问题，现场气氛十分活跃。新时代文明实践站志愿者在操场设置了模拟交通场景，孩子们分别扮演交警、行人、驾驶员等角色，亲身参与到模拟的交通情景中。通过这种

身临其境的体验，孩子们更加深刻地理解了交通规则的重要性，学会在实际场景中如何做到文明出行。

活动结束，新时代文明实践站志愿者在学校门口发放交通安全宣传页，用通俗易懂的语言向家长讲解酒驾醉驾的危害，引导家长文明出行。此次活动让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了安全知识，有效增强了文明出行意识。

武乡县文明实践大讲堂开展未成年人保护专题讲座

守护健康 法润成长

本报讯 记者王晶晶报道：近日，武乡县新时代文明实践中心开展了第9期“文明实践大讲堂”，聚焦未成年人保护专题，增强公众防范意识，为青少年的健康成长筑牢安全防线。

活动现场，武乡县公安局法制大队大队长李斌用通俗易懂的语言，向大家讲解《中华人民共和国未成年人保护法》中家庭保护、学校保护、社会保护等方面的内容。同时，李斌结合实际生活中未成年人容易遇到的安

全问题及侵害事件举例说明，以案释法，让大家了解未成年人的合法权益，了解如何维护未成年人的合法权益，引导家长切实履行监护职责，关注孩子的身心健康和成长需求，加强与孩子的沟通交流，培养其自我保护意识和能力。

民警还从学生群体因点击手机、电脑陌生网页链接而遭受损失，社区中老年群体因轻信“高回报投资”而陷入骗局等案例入手，向现场听众介绍常见诈骗手段和防

文明动态

潞州区紫苑社区联合市人民医院开展趣味科普活动

关爱嗓音 听见美好

本报讯 记者王晶晶报道：“耳”语健康，守护童声世界。近日，潞州区紫金街道紫苑社区联合市人民医院医护人员深入科教幼儿园开展趣味噪音科普活动，通过寓教于乐的互动方式，带领孩子们探索声音的奥秘，了解噪音的危害。

市人民医院的医护人员通过播放趣味动画视频，展示色彩鲜艳的PPT，从认识神奇的声带，到揭秘奇妙的发声原理，再到强调正确呼吸习惯的重要性，以及耐心剖析声带生病的常见原因，带领小朋友探索“声带的奥秘”，揭秘发声原理，并示范正确的呼吸与用嗓习惯，让孩子们在欢声笑语中学会了“轻声说话”“多喝水保护嗓子”等实用知识。

此次活动还让孩子们了解了噪音的相关知识，培养他们保护听力和维护安静环境的意识，将“减少噪音”的理念传递到每个家庭。

襄垣县“襄助有垣”新时代文明实践老来乐志愿服务队开展慰问演出

情暖夕阳红 爱满敬老院

本报讯 记者王晶晶报道：近日，襄垣县“襄助有垣”新时代文明实践老来乐志愿服务队深入古韩中心敬老院开展慰问演出，丰富老人人们的精神文化生活，传递社会对老年人的关爱与温暖。来自社会各界的志愿者与老人们欢聚一堂，共度温馨美好时光。

演出在活力四射的开场舞《红红火火大中华》中拉开帷幕，经典红歌联唱深情悠扬；小品《老两口逛公园》用诙谐的语言，通过幽默风趣的表演，引得全场笑声不断，让老人们沉浸在欢乐的氛围中……欢快的节奏、灵动的舞姿点燃了现场气氛，每一位老人脸上露出了灿烂的笑容。演出过程中志愿者们走到老人身边，与他们亲切交谈，倾听老人们的故事，用实际行动表达对老人的关怀。此次演出让老人们感受到社会的关爱，促进了社会和谐，彰显了中华民族尊老爱老的传统美德。